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 هدف کلی

 شناخت اعداد حقیقـی و مفهـوم قـدر مطلق و محـاسبه تقریبـی آن

 ظار می رود:تـدر پایان فصـل از دانش آمـوزان ان

 تعریف اعداد حقیقی را بداند. -1

 اعداد گنگ و گویـا را بشناسد. -2

 حقیقی را روی محـور نمایـش دهـد.بتواند اعداد  -3

 با نمـاد قـدر مطلق آشنا باشد و تعریف آن را بداند. -4

 بتواند با استفاده از دانسته های خود تمرینـات و فعالیـت های کتاب را حل کنـد. -5
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 عـددهای حقیقـی
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اولدرس    

 اـگوی ددهایـع

 :ادآوریـی

 .دهید نمایش محور روی سپس و بنویسید ریاضی نماد با را زیر های مجموعه از هرکدام

 ؛3 و  -2 بین صحیح اعداد :A الف(

 

𝒙  𝒙} حـل:  ∈ 𝒁 و − 2 < 𝒙 < 3}   =  A  

  ؛2 از کوچکتر حسابی اعداد :Bب( 

 

  حـل: 

 ؛2 مساوی یا بزرگتر طبیعی اعداد :C ج(

 

 

 حـل:
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  {𝒙  𝒙 ∈ 𝑾 و  𝒙 < 2}   =   B 

  {𝒙  𝒙 ∈ 𝑵 2  و ≤ 𝒙 }   =   B 
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 مثـال:

 دارد؟ عضو چند 3 و -2 بین گویای اعداد مجموعۀ الف(

 .عضـو داردبی شمـار  حـل:

 داد؟ نمایش عضوهایش نوشتن با را مجموعه این توان می آیا ب(

 گویا عدد هر از بعد عدد و دارد عضو شمار بی گویا اعداد مجموعۀ چون _ـر خی حـل:

 .داد نمایش عضوهایش نوشتن با را مجموعه این توان نمی راینـبناب نیست مشخص

 داد؟ یشنما محور روی را مجموعه این توان می آیاج( 

 خیـر حـل:

 یـادآوری:

 اـگوی دادـاع همجموع

 بوده صحیح عدد آن مخرج و صورت که طوری به نوشت کسر صورت به را آن بتوان که عددی هر

 .است گویا عددی نباشد صفر آن ضمن، مخرج در و

 نشان می دهیم. Qمجموعـه اعداد گویا را با حرف نکتـه: 

 یعنی .هستند گویا اعداد مجموعۀ عضو ،حسـابی  و صحیح طبیعی، عددهای همه نکتـه:
 

𝑵 ⊂ 𝑾 ⊂ 𝒁 ⊂ 𝑸 
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 نیست مشخص گویا عدد هر از بعد عدد و دارد عضو شمار بی گویا اعداد مجموعۀ چوننکتـه: 

 یعنی .دهیم می نمایش ریاضی نماد با فقط را گویا اعداد مجموعۀ بنابراین

Q = {
𝒂

𝒃
    𝒂, 𝒃 ∈ 𝒁        , 𝒃 ≠ 0  } 

 

 .دارد وجود گویا عدد شمار بی گویا، عدد ود هر بین نکتـه:

 رـکس دو نـبی رـکس کردن پیدا های روش

  کردن(: مخرج )هم1 روش

 بین عددهای سپس کرده، مخرج هم را کسرها مشترک، مخرج کمک با ابتدا روش این در

 .نویسیم می مشترک مخرج با را صورت دو

 مثـال:

سه کسر بین  الف(
5

 8
 و 

1

6
 بنویسید.  

  حـل:
4×1

4×6
=

4

24
           و       

3×5

3×8
=

15

24
             ⇒    

4

24
<

5

24
<

6

24
<

7

24
<

15

24
   

 

−دو کسر بین ب( 
4

 9
و  −

3

8
 بنویسید. 

  حـل:

−
8×4

8×9
= −

32

72
−          و       

9×3

8×9
= −

27

72
             ⇒   −

32

72
< −

31

72
< −

31

72
< −

27

72
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صحیحی  عدد هیچ صورت، عددهای کسرها،بین کردن مخرج هم از پس ها وقت گاهی نکتـه:

 مخرج و صورت شده، خواسته کسرهای آوردن دست به برای توانیم می حالت این در .ندارد وجود

  کنیم.   ضرب است شده خواسته کسرهای تعداد از بیشتر واحد یک که طبیعی درعددی را کسر دو

 (گیریم نظرمی در بزرگتری عدد را مشترک مخرج واقع، در )

 مثـال:

−چهار کسر بین 
7

8
و  −

6

7
 بنویسید. 

−
6×8

7×8
= −

48

56
−          و       

7×7

8×7
= −

49

56
 

 چهار شده خواسته کسرهای تعداد و ندارد وجود صحیحی عدد هیچ صورت، عددهای بین چون

 .کنیم می ضرب پنج از بزرگتر عددی یا پنج عدد در را جمخر و صورت بنابراین است

−
5×48

8×56
= −

241

281
−          و       

49×5

5×56
= −

245

281
 

⇒  −
245

281
< −

244

281
< −

243

281
< −

242

281
< −

241

281
< −

241

281
 

  گرفتن(: میانگین( 2روش

 به برای .کنیم می تقسیم 2 بر را جمع حاصل سپس و کرده جمع را کسر دو روش، این در

 .دهیم می ادامه جدید کسرهای با را روش کسر،این بیشتری تعداد آوردن دست

 یک به عدد دو از آن فاصلۀ و دارد قرار عدد دو آن وسط دقیقاً دلخواه، عدد دو میانگین  : نکته

 .باشد می اندازه
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  مثـال:

بین  الف(
1

 4
 و 

2

3
 گیـن بنویسید.دو کسر به روش میان 

  حـل:

2

3
+

1

4
=

8+3

12
=

11

12
       ⟹        

11

12
÷ 2 =

11

12
×

1

2
=

11

24
     ⟹       

1

4
  ,    

11

24
   ,   

2

3
 

 

کسر دیگر کافی است که کسر حال برای پیدا کردن 
11

24
را با یکی از دو کسر   

1

 4
یا  

2

3
در نظربگیریم و  

 ش عمـل کنیم؛ به همین رو

1

4
+

11

24
=

6+11

24
=

17

24
       ⟹     

17

24
÷ 2 =

17

24
×

1

2
=

17

48
 

1

4
       ،       

17

48
       ،       

11

24
       ،       

2

3
 

 

بین  ب(
5

 8
 و 

3

5
 کسری بنویسید که فاصله آن از دو کسر به یک اندازه باشد.  

 یانگیـن این دو کسر را حساب کنیم؛در واقع باید م حـل:

 

3

5
+

5

8
=

24+25

41
=

49

41
      ⟹    

49

41
÷ 2 =

49

41
×

1

2
=

49

81
       ⟹      

3

5
     ،    

49

81
    ،     

5

8
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 (:هم با ها مخرج و هم با ها صورت جمع) 3 روش

 داده کسر دو بین حاصل، کسر کنیم جمع هم با نیز را ها مخرج و هم با را کسر دو صورت اگر

 .بود خواهد شده

 مثـال: 

سه کسر بین الف( 
4

 5
 و 

2

3
 بنویسید. 

 حـل:

2

3
<

6

8
<

11

13
<

14

18
<

4

5
 

 

چهـار کسر بین  ب(
5

9
 و 

1

2
 بنویسید. 

 حـل: 

1

2
<

6

11
<

11

21
<

16

29
<

21

38
<

5

9
 

 

 

 

    

4+2  

    

4+6  

    

4+11  

    

5+3  

    

5+8  

    

5+13  

    

5+1  

    

5+6  

    

5+11  

    

5+16  

    

9+2  

    

9+11  

    

9+21  

    

9+29  

    

همکاران ناحیـه یک زاهـدان                                   دومفصـل  درسنـامه ریـاضی پایـه نهـم                                        

 



29 
 

 اـگوی دادـاع اریـاعش شـنمای

  کسر ی محاسبه برای : ریفـتع
5

4
 25/1تقسیم کنیم، حاصل  4را بر  5اگر با ماشین حساب عدد  

 می شود و برای محاسبه کسر 
7

3
 333/2تقسیم کنیم، حاصل ... 3را بر  7اگر با ماشین حساب عدد  

 می شود.

 ت.پس هر عـدد گویـا معـادل یک عدد اعشـاری اس

 

  مثـال:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :شود می تقسیم زیر کلی حالت دو به گویا عدد یک از حاصل اعشاری عدد

 اعداد اعشـاری مختـوم یا متنـاهی )با پایـان( الف(

 اعداد اعشـاری متنـاوب ب(

3

8
= 375/1  

2

3
= 1/66666… 

7

51
= 1/14 

5

6
= 1/8333… 

1

2
= 1/5 

1/17 = 17  
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 بالاخره کنیم تقسیم برمخرج را صورت اگر که است مختوم اعشاری نمایش دارای کسری )الف

یا  یک در و بوده، متناهی آنها اعشار از بعد های رقم تعداد و .شود می صفر دهمان باقی

 .شود می تمام و شده ،قطع چند رقم

 

 مثـال:
 

 قسمت اعشـار                            
1

8
 به پایان می رسد. 5( است و بعد از رقم  5و  2و  1متناهی ) فقط 

 

 

نیز مختوم است زیرا اگر به آن مخرج یک ) 6ی مانند عدد صحیح تـوجه:                 
6

1
( بدهیم و  

 صورت را بر مخرج تقسیم کنیم باقی مـانده صفر می شود.

 

 مانده باقی آن، مخرج بر کسر صورت تقسیم با که است متناوب اعشاری نمایش دارای کسریب( 

 اعداد این اعشاری تقسم در .ندارد انتها آنها اعشاری قسمت و شود نمی صفر گاه هیچ

 برای زیر نماد از و.شوند می تکرار )سرهم پشت یعنی(متناوب صورت به رقم چند یا یک

 .کنند می استفاده شود می تکرار که هایی رقم نمایش
 

 مثـال:

  به صورت متناوب تکرار شده و تمـام نمی شود. 5عدد 

 

 .به صورت متناوب تکرار شده و تمـام نمی شود 18عدد                                                         

   

1

8
= 125/1  

6 

5

9
= 1/55555…=1/5 

2

11
= 1/18181818…=1/18 
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 و تمـام نمیشود. به صورت متنـاوب تکرار شده 6ثابت و رقم  1عدد 

 ( روی رقمی قرار می گیرد، که بطور متناوب تکرار -علامت تکرار ) 

 می شود. 

 یا بودن مختوم و آورده دست هب را زیر کسرهای اعشاری نمایش حساب، ماشین کمک بهمثـال: 

 .کنید مشخص را کدام هر متناوب بودن

13

21
= 1/619147 

17

5
= 3/4 

2

21
= …195238195/1  

1

4111
= 11125/1  

−
1

33
= − ...131313/1  

7

8
= 1/875 

77777777777777/1 

 

 :چالشی سوال

 یا است مختوم کسر بفهمیم تونیم می چطور تقسیم انجام و حساب ماشین از استفاده بدون

 متناوب؟

 

7

6
= 16/1=…16666/1  

    

 مختـوم

    

تنـاوبم  

    

تنـاوبم  
    

 مختـوم

    

تنـاوبم  
    

ختـومم      

)دقت کنید قسمت اعشار عدد متناهی است و تمام می شود مختـوم  
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 است ممکن که جایی تا کسر مخرج و صورت باشیم مطمئن باید کسر یک بررسی از قبل :1 نکته

 فقط آن مخرج که کسری کنیم تجزیه اول های عامل به را کسر مخرج اگر .باشند شده ساده

توجه کنید کسر هایی            ماننـد:             است.  داشته باشد. مختوم یا متناهی 5یا  2عوامل اول 

)می دانیم عدد یک  مخرج آنها یک است و هیچ عامل اولی ندارد نیز مختـوم می باشدکه ماننـد:    

 نه اول است، نه مرکـب(

  مثـال:

7

4
=

7

2×2
= 1/75 

 

9

51
=

9

5×5×2
= 1/18 

 

99 ÷ 3

75 ÷ 3
=

33

25
=

33

5 × 5
= 1/32 

 

11

1
 

 

185=
185

1
 

 است ممکن که جایی تا کسر مخرج و صورت باشیم نمطمئ باید کسر یک بررسی از قبل :2نکته

 .باشند شده ساده

 

 

    

… ، 
1

2
 ،

7

5
،
13

21
     

6

1
  

    

مختـوماست.   2خرج کسر تنها دارای عـامل اول م  

    

مختـوماست.   5و  2مخرج کسر دارای عـامل اول   

    

مختـوم.  دارد 5 عـامل اولفقط مخرج کسر قابل ساده شدن است، اول ساده می کنیم.   
    

مختـوم.  هیـچ عامل اول نداردمخرج کسر   

    

مختـوم.  ـچ عامل اول نداردهی یکمخرج به عدد مخرج یک می دهیم،   
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در تجزیه نیافتیم و اعداد اول دیگری در تجزیه مخرج وجود  5و یا  2اگر مخرج را تجزیه کردیم و عامل اول *

اعشار عدد یا اعدادی وجود داشتند، پاسخ آن کسر عدد اعشاری متناوب ساده خواهد بود.یعنی بلافاصله بعد از 

 خواهند داشت که تکرار شوند.



33 
 

  مثـال:

3

11
=   →= 1/272727… 

 5یا  2اگر مخرج کسر که قبلا به ساده ترین حالت نوشته شده را تجزیه کنیم و ترکیبی از  :3نکتـه 

حاصل آن کسر عدد اعشاری متناوب مرکب خواهد بود.یعنی بعد از ممیز و اعداد اول دیگر ببینیم، 

 یک یا چند رقم غیر گردشی و سپس یک یا چند رقم گردشی وجود خواهند داشت. مثال:
 

5

6
=

5

2×3
= 1/83333… 

 

1

71
=

1

2×5×7
= 1/11428… 

 مثـال:

 .کنید مشخص تقسیم نجاما بدون را زیر گویای اعداد از هریک از حاصل اعشاری عدد نوع
 

 

7

51
=

7

2×5×5
   →                                                                                 

7

33
=

7

3×11
   → 

 

3

15
=

1

5
   →                                                                                           

2

5
=   → 

 

15

21
=

5

7
   →                                                                                          

13

12
=

13

2×2×3
   → 

 

9

14
=

9

2×7
   →                                                                                      

11

15
=

2

3
   → 

 

    

تنـاوب سـادهماست.   5و  2 غیر از مخرج دارای عـامل اول  

    

مرکب تنـاوبم.  می باشد 3 دارای عـامل اول 2علاوه بر  مخرج  

    

تنـاوب مرکبم.  می باشد 7 دارای عـامل اول 5و  2علاوه بر  مخرج  

    

ختـومم  

    

ختـومم  

    

تنـاوب سادهم  

    

تنـاوب مرکبم  

    

تنـاوب سادهم  

    

ختـومم  

    

تنـاوب مرکبم  

    

تنـاوب سادهم  

    

همکاران ناحیـه یک زاهـدان                                   دومفصـل  درسنـامه ریـاضی پایـه نهـم                                        

 



34 
 

 سـوالات امتـحانی حـل شده

نمایش اعشاری کسر  -1
5

6
 (                  ص         غ96خرداد -،مختوم است. )سمنان 

دارد.   3یعنـی  2غ مخرج عامل غیـر از حـل: 
5

2×3
 

نمایش اعشـاری  -2
3

11
 غ    (      ص  95خرداد -است. )خراسـان شمـالی 3333/1عدد به صورت ... 

غ  حـل:
3

11
= 1/3 

 (           ص            غ96خرداد -کوچکتـر است. )تهـران نوبت صبـح 32/1از عدد  3/1عدد  -3

 33333/1... ˃ 32323232/1رقـم دوم اعشـار هر دو عدد را مقایـسه کنیـد.  ... غ حـل:

نمایش اعشاری کسر  -4
2

5
 (96خرداد -متنـاوب( )اصفهـان-...................... است. )مختـوم 

 دارد. 5مختـوم زیـرا مخرج فقط عامـل  حـل:

 (96خرداد -کوچکتـر( )سمنـان-مسـاوی-..................... است.)بزرگتـر 13/3از  13/3عدد  -5

ولی رقـم  ک( ی131313/3...رقـم سوم اعشـار عدد ) 131313/3... ˃ 13/3 بزرگتـر زیـرا حـل:

 است. صفـر( 13/3د )سوم اعشـار عد
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 کدام یک از اعداد زیر نمایش عددی مختـوم دارد؟ -6

 
3

17
                            

1

8
                                   

1

55
                                  

7

31
 

دارد.  2زیـرا مخرج فقط عامـل  حـل:
1

8
=

1

2×2×2
 

 (96خرداد-ر نمایـش اعشـاری متنـاوب دارد؟ )قزویـنکدام کس -7

7

25
                            

3

11
                                   

5

9
                                  

7

8
 

 دارد. 3عـامل اول  زیـرا مخرج حـل:
5

9
=

5

3×3
 

نمایش اعشـاری  -8
5

16
 (95خرداد-آذربایجـان شرقیبرابـر است با: ) 

 صورت را بـر مخرج تقسیـم می کنیم. 3125/1 حـل:

 (95خرداد -)چهـارمحـال بختیـاری ؟نمی باشدکدام یک از اعداد زیر عدد اعشـاری مختـوم  -9

−
21

35
                            

12

15
                                  −

1

2
                                  

21

39
 

دارد  13زیـرا مخرج عامـل اول  حـل:
21÷3

39÷3
=

7

13
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حاصل کسر مرکب  -11
2−

1

2
+

3

4

5

11
−

3

4
−

1

2

−مساوی عدد  
1

3
 غ     ( ص   95خرداد-است. )آذربایـجان غربـی 

 غ یـادآوری ترتیـب عملیـات حـل:

 بیرون چه پرانتز داخل چه محاسبه هنگام در -3  توان لحاص -2 کن حساب را پرانتزها اول-1

 تقسیم، و ضرب از پس -4 دهیم می انجام را تقسیم و ضرب راست به سمت چپ از همواره پرانتز

 .دهیم می انجام را تفریق و جمع

 صورت: 
2

1
−

1

2
+

3

4
=

8-2+3

 4
=

9

4
مخرج:                          

1

2
−

3

4
−

1

2
= −

3

4
 

صورت بـر مخرج:

9

4

−
3

4

= −3 

 (95خرداد-حاصل عبـارت مقابـل را به دست آورید. )کرمـانشـاه -11

1-

2
+

5-

6
÷

7

3
 

 حـل:
-1

2
+

5-

6
÷

7

3
=

-1

2
+

-5

6
×

3

7
=

-1×7

2×7
−

5

14
=

-7-5

14
=

12-

14
= −

6

7
 

 

 

 

 

1 

2 
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 درس دوم

 عـددهـای حقیـقی

…1/11111111111111عددهایی مانند  که تعداد رقم های اعشاری آنها  2√ ، 3√ ، 6√ ، 7√ ،  11√  ، 

 می گوییـم.گُنـگ یا اَصـم  بی شمار است و دارای دوره تنـاوب نیست

 ˊℚبا نماد  را آن و نامیم می گنگ عددهای مجموعه دارد، قرار آن در عددها این که ای مجموعه *

 نمایش می دهیـم. Cℚ یا

  مثـال:

√2 =  …414212562/1  

گـنگ   .   هیچ نظمی در قسمت اعشـار وجود ندارد. بی پـایان و بـدون تکـرار است  

343443444/1... گـنگ                                        بی پـایان و بـدون تکرار است.            

1211211121112/1...                                 گـنگ        بی پـایان و بـدون تکرار است.            

 می تکرار منظم طور به و نامتناهی بصورت عدد چند یا یک متناوب گویای اعداد در ه:وجـت

 ی دوره توانیم نمی ما و کنند می پیدا ادامه نامنظم صورت به اعداد بالا اعداد در ولی شود

 .باشیم قائل آنها برای مشخصی تناوب
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 شده نوشته اعشار رقم 31 تا ، زیر در که .است π عدد گنگ، معروف اعداد از یکی :1 کتهن

 .شود می استفاده اعشار رقم دو تا حداکثر در محاسبات اما .است

141592653589793238462643383279/3 = π 

 است گنگ نیستند، کامل مربع که عددهایی جذر :2 هـنکت
 

  11√ ، 1/9√ ، 7/5√ ، 15√ ، 6√ ، 21√ ، 46√                                                ماننـد:

 

 زیر وقتی عددها ، ..... این 36،  25،  16،  9،  4،  1 مثل دارند کامل جذر که عددهایی :وجهـت

 زیرا .باشند نمی گنگ و هستند گویا هستند رادیکال

√ 49/1  =  √
49

111
 =  

7

11
 =  1/7        ،       √25  = 5         ،       √16  = 4      ،        √9  = 3 

 به صورت زیر می باشند. ˊℕ ، 𝕎 ، ℤ ، ℚ ، ℚ در نمودار وِن مجموعـه های :3نکتـه

 

 

 

 

 

 اشتراک یعنی هستند، هم از جدا ی مجموعه دو گنگ اعداد و گویا اعداد ی مجموعه  :4هـنکت

ℚ.     باشد گنگ هم و گویا هم که ندارد وجود عددی یان دیگرب به ندارند، ∩ ℚˊ = ∅ 

 
⊇ ℕ  طبق نمودار وِن *  𝕎 ⊆  ℤ ⊆  ℚ 

 

ℚ 

ℕ 

𝕨 

ℤ ℚˊ 
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 مثـال: 

 کدام عبارت درست و کدام نادرست است.

ℤ   ∩  ℚˊ = ∩  ℚ ص                ∅  ℚˊ = ∋ 3- ص              ∅  ℚˊ                   غ 

ℤ   ⊆  ℚ               9√ ص

4
 ∈  ℚˊ                       غ 

2/3131131113… ∈  ℚˊ ص 

ℕ  ⊆  ℚˊ                 غ 
√7  ∈  ℚ                    5√              غ  ∈  ℚˊ           ص 

𝕎 ⊄  ℚˊ               ص 
√3/7  ∈  ℚˊ                  ص  

3

7
∉  ℚˊ           ص 

 

 نگـگ دادـاع دسیـهن شـنمای

 .باشد می اعداد محور روی نقطه یک با متناظر گنگ عدد هر

 که .است اعداد محور روی 2 و1 عدد دو بین نقطه یک 2√ عدد نمایش ی نقطه الـمث عنوان به

 .کنیم می استفاده هندسی روش از شکل مطابق محور روی در محل دقیق یافتن برای

 

 

 
 

… مانند رادیکالی گنگ اعداد دقیق محل آوردن دست به برای * از  2√ ، 3√ ، 5√ ، 6√ ، 7√ ،

 همین روش که در پـایه هشتـم آموختیـم استفاده می کنیم.
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 یـادآوری پـایه هشتـم

… طول به هایی خط پاره رسم برای از رابطه فیثـاغورس و مثـلث  2√ ، 3√ ، 5√ ، 6√ ، 7√ ،

از مثلثی به شکـل زیـر  2√رسم پـاره خطی به طول قائـم الزاویـه کمک می گیریم.مثـلا برای 

 استفاده می کنیم.

𝑨𝑩2 = 12 + 12 = 2    →     𝑨𝑩 = √2 

 

 

 1 قائمه های ضلع با الزاویه مـقائ مثلث فیثاغورس، ی رابطه طبق میبینید شکل در که طور همان

 به کمانی و کنیم مرس محور روی را مثلث همین اگر، دهد می ما به 2√ ی اندازه به ریـوت

است.  2√،نقطه نمایـش  C ی نقطه یعنی محور با برخورد محلبزنیم.  ABو شعاع  O ی مرکزنقطه

 که با رنگ قرمـز     نشان داده شده است.

 

 

 زیر عدد .کنیم پیدا را نظر مورد الزاویه قائم مثلث بتوانیم تر راحت اینکه برای :هـتوج

 مجذور کامل، مربع اعداد این .نویسیم می کامل مربع چند یا دو مجموع صورت به را رادیکال

 .هستند مثلث ی قائمه اضلاع طول

 

 

A 

B 

1 

1 
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  مثـال:

-1-√5 

 -1* نقطه ی شروع 

 منفی است به سمت چپ حرکت می کنیم. 5√* چون 
 

 

-√17 

-√17 = −√ 1 + 16  

                                                                                                      1                 4 

 * نقطه شروع مبـدا مختصات

  * چون منفی است به سمت چپ حرکت می کنیم.

 

√6 

√6  = √ 1  +5 = √ 1  +1  +4  

 

                                                                           1                     2 

 الزاویه قائم مثلث 6√ن آورد بدست برای های قبلی قسمت مثل سپس کنیم می رسم را 5√ابتدا 

 .زنیم می وکمان .سازیم می اول مثلث وتر روی 1 ی قائمه ضلع طول به
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√5 

√5 = √ 1  +4  
 

                                                                                                                   1              2 

 جـذر می گیریم. 1و  4برای اینکه طول اضلاع را بفهمیم از  22+  21 = 5زیـرا: 

 داریم: 5√پس برای رسم 

 رسم می کنیم. 2و 1مثلثی به طول اضلاع قائـمه 

 نقطه شروع مبـدا مختصات* 

 ه سمت راست حرکت می کنیم. مثبت است پس ب 5√* چون 

 واحـد به سمت راست 2* 

 واحـد به سمت بالا 1* 

 

 

 مثـال:

2ی نمایـش عدد گنـگ نقطه  -1  را روی محـور نشان دهید. 11√+

  حـل:
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 چه عددی را نشان می دهد؟ Cدر شکل زیـر نقطه -2

 
 

  حـل:

 21 + 21 = 2             طول وتـر   = 2√   اول وتـر را پیـدا می کنیم                           

 + است.1* نقطه شروع 

 C =+ 1+ 2√ مثبت است              2√ * چون از نقطه شروع به سمت راست حرکت کرده پس 
 

 چالش اعـداد گنـگ و گویـا روی محور

 نکتـه:
  ، ...... 121،  111،  81،  64،  49،  36،  25،  16،  9،  4،  1مربـع های کامـل 

بـدون نمایش هندسی، چگونه تشخیص دهیـم اعداد گنگ بین کدام دو عدد صحیـح متوالی قرار 

 دارند؟

 بین کدام دو عدد متوالی صحیح قرار دارد؟ 15√ :1مثـال 

  حـل:

 .گیرد می قرار متوالی عدد دو کدام مربع بین 15 کنیم بررسی باید
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16√بین دو عدد  15√پس  ( 9 ˂ 15 ˂ 16)  دارد قرار 16 و 9 کامل مربع دو بین 15 چون  = و  4 

√9 =  قرار دارد. به قسمت زیـر دقت کنیـد: 3 

  √9 < √15 < √16              16 ˂ 15 ˂ 9 

4 ˂ √15 ˂ 3              √16 =  4˂ √15 ˂ √9 = 3                

 

 .قرار می گیرد 4و  3ـح پس بین دو عدد صحی

2 :2مثـال   بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟ 7√+

  حـل:

 بین مربع کدام دو عدد متوالی قرار می گیرد. 7باید بررسی کنیم 

9√بین دو عدد  7√( پس 4˂7˂9قرار دارد ) 9و  4بین دو مربع کامل  7چون   = 4√و  3  =  2 

 قرار دارد به قسمت زیر دقت کنید:

 3 ˂ √7 ˂ 2                         √4 < √7 < √9                           9 ˂ 7 ˂ 4 

2جمع کنیم ) 2را طبق سوال با  7√اینجا باید   2را هم باید با  3و  2( پس دو طرف آن یعنی  7√+

2 ˂ 2+3جمع کنیم )  +√7 ˂ 2+2  ) 

      5 ˂ 2 +√7 ˂ 4             3+2 ˂ 2  قرار می گیرد 5و  4بین دو عدد  پس   2+2 ˂ 7√+

 

 بین هر دو عدد گویـا بی شمار عدد گنـگ وجود دارد. نکتـه:
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 .بنویسید گنگ عدد چهار 6 و 5 عدد دو بین :3مثـال 

  حـل:

 می ضرب خودش در را عدد هر کار این برای و کنیم می تبدیل رادیکالی اعداد به را 6 و 5 اول* 

 : راـزی کنیم

36 = 6 × 6        ،25 = 5 × 5 

√25 = 5    ،  √36 = 6 

√25 <. . . ،… ،… ،… < √36 

√25 < √26 < √27 < √28 < √31 < √36 

 ماننـد: هنـوز هم می توانیم بنویسیم توجـه:

√25 < √26/1 < √27/5 < √27/55 < √ 1/31 < √36 
 

 آموز دانش .ندباش گنگ که بنویسیم عدد هنوز تونیم می یعنی داره جواب شمار بی سوال این *

 .کن اضافه تمرین برای رو دیگه عدد گنگ تا 3 عزیز

 .بنویسید گنگ عدد هفت 2 و 1 عدد دو بین: 4مثـال 

 حـل:

 می ضرب خودش در را عدد هر کار این برای و کنیم می تبدیل رادیکالی اعداد به را 2 و 1 اول *

 :راـزی کنیم

4 = 2 × 2         ،1 = 1 × 1 
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√1 = 1    ،  √4 = 2 

√1 < √1/5 < √2 < √2/1 < √3 < √3/4 < √ 7/3 < √3/9 < √4 

 بین هر دو عدد گنـگ بی شمـار عدد گنـگ وجود دارد. نکتـه:

 .عدد گنگ بنویسید چهار 11√ و 7√بین دو عدد  :5مثـال 

 حـل:

 دو عدد زیر رادیکال هستند و ما براحتی می توانیم اعداد گنگ را بیابیم.

√7 < √7/5 < √8 < √ 3/8 < √9/4 < √ 7/9 < √11 

9√دانیم  می ولی نویسند می گنگ عدد عنوان به هم را 9√اشتباه رایج شاگردان، توجـه:  = 3 

 گویـاست.

 .دارد وجود گنگ عدد شمار بی و گویا عدد شمار بی گنگ عدد یک و گویا عدد یک بین :نکته

 .کنید مشخص نگعددگ چهار و گویا عدد چهار 5√و  2بین  :6مثـال 

 حـل:

 : نویسیم می اعشار رقم دو حدود 5√تقریبی  مقدار اول گویا عدد کردن پیدا برای

√5 ≃ 2/24 

 

 ˂√5 ≃ 2/24 22/2 ˂ 12/2 ˂ 19/2 ˂ 14/2 ˂ 2 
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 ضرب خودش در بار دو را عدد اینکار برای و ببریم رادیکال زیر را 2 عدد باید اول گنگ عدد برای

 .کنیم می

2 = √4 < √ 2/4 < √ 23/4 < √ 5/4 < √ 8/4 < √5 

  :دیـبن عـجم

 .دارد وجود گنگ عدد شمار بی و گویا عدد شمار بی گنگ عدد یک و گویا عدد یک بین

=به صورت  Aمجموعه  :7مثـال  {𝒙 ∈ ℚ  3 ≤ 𝒙 ≤ 5}A آیا نمایش در نظـر بگیرید A  به

 ؟ چـراصورت زیر صحیح است
 

 حـل:

 روی شده رسم نمودار و دارد وجود گنگ عدد شمار بی و گویا عدد شمار بی 5 و 3 بین زیرا رـخی

 در شده داده A مجموعه که صورتی در .است 5 تا 3 از گنگ و گویا اعداد ی همه شامل محور

𝒙) گویا اعداد فقط ، سوال ∈ ℚ  را از ما می خواهد. 5تا  3( از 

=به صورت Aمجموعه  :8مثـال  {𝒙 ∈ ℚˊ  -1 < 𝒙 <5}   A نمایش  آیا .بگیرید نظر در راA  به

 راـچ است؟ صحیح زیر صورت

 حـل:

 شده رسم نمودار و .دارد وجود گنگ عدد شمار بی و گویا عدد شمار بی 5 و -1بین زیرا خیـر

 شده داده A مجموعه که صورتی در .است 5 تا -1از گنگ و گویا اعداد ی همه شامل محور روی

𝒙) گنگ اعداد فقط ، سوال در ∈ ℚˊ  را از ما می خواهد. 5تا  -1( از 
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 اعـداد حقیـقی
 اجتماع .شوند می تقسیم گـگن عددهای و اـگوی عددهای هم، از جدا دسته دو به عددها

 نماد با را آن و نامیم می حقیقی عددهای مجموعه را گنگ عددهای گویا و عددهای ی مجموعه

R .نمایـش می دهیم 

ℝ :1نکتـه  = ℚˊ⋃ℚ است برقرار حقیقی و گنگ و گویا اعداد مجموعه هس بین تساوی. 

  ودار وِنـنم :2نکتـه 

 

 

 

  :3نکتـه 

ℝ−ℚˊ = ℚ                    و                       ℝ − ℚ = ℚˊ 

 مثـال:

−(1 +√3) ∈ ℝ           ،            1/1515515551555… ∈  ℝ              ،           3/24 ∈ ℝ 

   5 ∈ ℝ           ،            −
6

7
∈ ℝ                ،            

5

√2
∈ ℝ          ،          ℝ∈ π                     

 

ℚˊ 

ℚˊ 

ℤ 

𝕎 

ℕ 

ℚ 

ℝ 
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  تمـرین:

∌داخل .......... علامت   قرار دهید. ∋ یا 

3-  ……ℤ      ،     1/47 ……ℚ      ،    √17……  ℝ     ،      
9

1
……  ℝ     ،  − √9……  ℝ 

-6

3
 ……ℕ      ،     √1/4  ……ℚ      ،    √1/81……  ℚ     ،      

1

5
……  ℝ     ،  √5/7……  ℚ 

 حـل:

3-   ∈    ℤ      ،     1/47   ∈   ℚ      ،    √17   ∈    ℝ     ،      
9

1
   ∉    ℝ     ،  − √9   ∈   ℝ 

-6

3
   ∉   ℕ      ،     √1/4    ∉   ℚ      ،    √1/81 = √

81
111

=
9
11
   ∈   ℚ    

1

5
= 1   ∈    ℝ     ،  √5/7   ∈    ℚ 

 .هستند حقیقی اعداد ی مجموعه زیر گنگ اعداد ی مجموعه و گویا اعداد ی مجموعه توجه*

ℚ ⊆  ℝ     ، ℚˊ ⊆  ℝ 

 تمـرین:

 .کنید پر را خالی جاهای وِن نمودار از استفاده یا و قبلی مفاهیم به توجه با

ℚ ∩ ℝ = ⋯            ℚ ∪  ℕ = ⋯             ℚˊ ∪  ℚ = ⋯             ℕ ∪ ℤ = ⋯ 

ℚ ∪ ℝ = ⋯            ℚ ∩  ℕ = ⋯             ℚˊ ∩  ℤ = ⋯           ℚˊ ∩𝕎 = ⋯ 
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  حـل:

ℚ ∩ ℝ = ℚ            ℚ ∪  ℕ = ℚ            ℚˊ ∪  ℚ = ℝ            ℕ ∪ ℤ = ℤ 

ℚ ∪ ℝ = ℝ           ℚ ∩  ℕ = ℕ           ℚˊ ∩  ℤ = ∅           ℚˊ ∩𝕎 = ∅ 

 مثـال:

 .کنید مشخص عضوهایش با را زیر های مجموعه از یک هر

𝑨 = {5n +3  n∈ℕ} , 𝑩 = {𝒙2 -1  𝒙∈ℤ, -2 ≤ 𝒙 < 1} , 𝑪 = {𝒙  𝒙 ∈ ℝ , -2≤ 𝒙 ≤ 5} 
 

𝑨 = {5n +3  n∈ℕ} = {8 , 13 , …} 

𝒏 = 1, 2, 3, 4,…  → 5×1+3=8 , 5×2+3=13 , … 
 

𝑩 = {𝒙2 -1  𝒙∈ℤ, -2 ≤ 𝒙 < 1} = {3, 1, -1} 

𝒙 = −2, -1 , 1 →  (−2)2 − 1 =4 − 1 = 3 , (−1)2 − 1=1 − 1=1 , (1)2 − 1= 1 − 1 = − 1 
 

𝑪 = {𝒙  𝒙 ∈ ℝ , -2≤ 𝒙 ≤ 5} = 

𝒙 =  -1 , 1 , 1/5 , √2 , −√3 ,
-3
2
 , … 

 عدد شمار بی (گنگ یا گویا( حقیقی عدد دو هر بین گرفتیم یاد قبلی های قسمت در :هـتوج

 اعضا با توان نمی را حقیقی اعداد مجموعه بنابراین .دارد وجود گنگ یا گویا بصورت حقیقی

 .کنیم می استفاده محور از حقیقی اعداد مجموعه نمایش برای پس.داد نمایش

 قیـحقی دادـاع ورـمح

 
 .گوییم می حقیقی اعداد محور محور، این به که داد نشان محور یک روی توان می را حقیقی اعداد

 .است گنگ عدد یک یا و گویا عدد یک ی دهنده شانن محور این روی نقطه هر* 

    

همکاران ناحیـه یک زاهـدان                                   دومفصـل        درسنـامه ریـاضی پایـه نهـم                                  

 

 )نمی توان همه اعضا را به ترتیب نشان داد(



51 
 

 وجود حقیقی اعداد محور روی نقاط و حقیقی اعداد بین یک به یک تناظر یک دیگر عبارت به

 .دارد

 :زیر صورت به

 حقیقی، اعداد محور روی نقطه هر و دهد می نشان محور روی را نقطه یک فقط حقیقی عدد هر* 

 .است عددحقیقی یک نمایش

 قیـحقی وراعدادـمح روی ها هـمجموع دسیـهن شـینما

 های دایره و ها خط از کار این برای دهیم نشان اعداد محور روی را زیر های مجموعه خواهیم می

 .کنیم می استفاده زیر شکل به توخالی و توپر

 

 :1مثـال 

𝑨 = {𝒙 ∈ ℝ  2 < 𝒙 ≤ 3} 

 

 

, ≥ های علامت در :توجـه  آن معنای به مساوی علامت مساوی( کوچکتر و مساوی تربزرگ) ≤

 محور روی انتهایی یا ابتدایی نقاط داد نشان برای ما و است مجموعه جزو هم عدد خود که است

 .کنیم می مشخص پر ی تو دایره با را آن

, >علامت   را محورآن روی و نیستند مجموعه جزو انتهایی یا ابتدا نقاط که است این معنای به <

 .دهیم می نشان توخالی ی دایره با

 ابتـدای خط

 مسـاوی ندارد دایـره تـو خـالی
 مسـاوی دارد دایـره تـو پـُر

 انتـهای خط
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 .دهید نشان حقیقی اعداد محور روی را زیر های مجموعه مثـال:

𝑨 = {𝒙 ∈ ℝ  -1 ≤ 𝒙 ≤ 3} 

 

 

𝑩 = {𝒙 ∈ ℝ  2 < 𝒙 < 5}  

 

 

𝑪 = {𝒙 ∈ ℝ − 2 < 𝒙 ≤ 4} 

 

𝑫 = {𝒙 ∈ ℝ   𝒙 ≥ 3} 

 

 کنند می رسم زیر شکل به را نمودار و گیرند می انتها را 3 عدد  :زانآمو دانش جـرای اشتباه

 .است غلط این

 

 ( 3های بـزرگتـر از  x)  * دقت کنیـد عبـارت را به این صورت بخـوانیـد

 حقیقی اعداد محور در زیرا .کنیم حرکت باید 3 راست تـسم به یعنی رـبزرگت خوانیم می وقتی

 عدد کنیم حرکت پـچ سمت به چقدر هر و رـبزرگت عدد کنیم حرکت تـراس سمت به چقدر هر

 .شود می رـکوچکت

 

 ابتـدای خط
 تـو پُـر

 انتـهای خط تـو پُـر

 انتـها و تـو خالی
و تـو خالی ابتـدا  

 ابتـدا و تـو خالی انتـها و تـو پُـر

 ابتـدا و تـو پُـر
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𝑬 = {𝒙 ∈ ℝ   𝒙 < − 1} 

 

 

 غلط که کنند می رسم زیر شکل به و گیرند می ابتدا را -1  عدد :آموزان دانش جـرای اشتباه

 .باشد می

 

 

 ( -1تـر از کوچـکهای  x)  * دقت کنیـد عبـارت را به این صورت بخـوانیـد

 حقیقی اعداد محور در زیراکنیم  حرکت باید - 1 چپ سمت به یعنی کوچکتر خوانیم می وقتی

 عدد کنیم حرکت راست سمت به چقدر هر و کوچکتر عدد کنیم حرکت چپ سمتبه  چقدر هر

 .شود می بزرگتر

𝑭 = {𝒙 ∈ ℝ  1 ≥ 𝒙 > − 2} 

 

 

 .بنویسید را آن با متناظر ی مجموعه محور به توجه بامثـال: 

 حـل:

 

𝑨 ابتـدا صفر و تو پُـر ، انتهـا چهـار و تو خالی = {𝒙 ∈ ℝ  1 ≤ 𝒙 < 4 } 

ا و تـو خالیانتـه  

 به جهـت علامت ها دقت کنیـد
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𝒙* دقت کنیـد  ∈ ℝ  است، اشتبـاه رایـج دانش آموزان𝒙 ∈ ℚ  یا𝒙 ∈ ℤ .می نویسنـد 

 مثـال:

 

 حـل:

𝑨 2های کمتـر از  xو تو خالی ، حرکت به سمت چپ پس  2انتهـا  = {𝒙 ∈ ℝ   𝒙 < 2 } 

𝒙اشتبـاه رایـج دانش آموزان  >  . می نویسنـد، دقت کنیـد حرکت به سمت چپ است  2

 ومـس درس

 بیـتقری ی هـاسبـمح و قـدرمطلـق

 .نامند می عدد آن قدرمطلق را )صفر(مبدأ تا اعداد، محور روی حقیقی عدد یک نظیر نقطۀ فاصلۀ

 نشان می دهیـم. |𝒂|را با  𝒂قدر مطلق عدد 

   و 4 عدد دو هر قدرمطلق پس است؛ 4 برابر ، مبدأ تا -4 و 4 عدد دو نظیر نقاط اصلهف مثـال:

 است؛ 4 برابر( -4)

|4|یعنـی:  = |−4| = 4  

𝒂      یعنی .باشد می صفر مساوی صفر، عدد قدرمطلق ه:ـنکت = 1      ⟹      |𝒂|  = 1 

𝒂   یعنی .باشد می عدد خود مساوی مثبت، عددهای قدرمطلق ه:ـنکت > 1      ⟹      |𝒂|  = 𝒂 

𝒂  یعنی .باشد می عدد آن قرینۀ مساوی منفی، عددهای قدرمطلق ه:ـنکت < 1 ⟹  |𝒂|  = −𝒂 
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 حاصل عبـارت های زیـر را به دست آوریـد. مثـال:

 |-4/12| =  )الف4/12

|
3-

8
| =

3

8
 )ب 

|√7| =  )ج 7√

|1| =  )د 1

 برای یعنی .است آنها مطلق قدر ضرب حاصل با مساوی عدد، دو ضربِ حاصل مطلقِ  قدر :هـنکت

 ؛bو  aحقیقی دلخواه ماننـد  عدد دو هر

|𝒂 × 𝒃| = |𝒂| × |𝒃| 

 مثـال:

|)-8(×)+6(| = | 48- | = 48

|-8| × |+6| = 8 × 6 = 48
} ⟹ |(-8) ×(+6)| = |-8| × |+6| 

 

 برای یعنی .آنهاست مطلقِ قدر تقسیم حاصل با مساوی عدد، دو متقسی حاصل مطلقِ  قدر :هـنکت

 ؛ b≠1که  bو  aحقیقی دلخواه ماننـد  عدد دو هر

|
𝒂

𝒃
| =

|𝒂|

|𝒃|
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  مثـال:

|
-24
2
| = |-12| = 12

|-24|
|2|

=
24
2
= 12

}
 

 
⟹ |

-24
2
| =

|-24|
|2|

 

 تمـرین:

 آنهاست؟ مطلقِ قدر جمع حاصل با مساوی همواره عدد، دو جمعِ  حاصل مطلقِ قدر آیا

 خیـر مثـلا حـل:

|−9 +2| = |−7| = 7
|−9| + |+2| = 9 + 2 = 11

} ⟹ |−9 +2| ≠ |−9| + |+2| 

 برای یعنی .است مساوی یا کوچکتر آنها قدرمطلق مجموع از عدد، دو مجموع قدرمطلق :هـنکت

𝒂|؛       bو  aحقیقی دلخواه ماننـد  عدد دو هر + 𝒃| ≤ |𝒂| + |𝒃| 

 مثـال:

|−7+3| = |−4| = 4
|−7| + |+3| = +7+3=11

}
4<11
⇒  |−7+3| < |−7| + |+3| 

 مثـال:

|8+9| = |17| = 17

|8| + |9| = 8+9=17
}

17=17
⇒    |8+9| = |8| + |9| 

 .آورید دست به را زیر های عبارت حاصل تمـرین:

|9 − 21+7| = |9 − 21⏞  
−11

+7| = |−4| =  )الف  4
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|(−6)×( + 4)| =  )ب  24=|24−|

|−(−5+7)| = |−(−5+7)⏞  
2

| =  )پ  2=|2−|

|−6×3+7| = |−6×3⏞  
−18

+ 7| = |−11| =  )ت  11

|−|3 − 15|| = |− |3 − 15⏞  
−12

|| = |−(+12)| =  )ث  12=|12−|

|−52| =  )ج  25=|25−|

|
3

2
−

1

3
| = |

9−2

6
| = |

7

6
| =

7

6
 )چ  

|−√7 + 3+√7| = |−√7 + 3+√7| =  )ح  3=|3+|

−|−8 − (−3)| = −|−8+3| = − |−5⏞
+5

| =  )خ  5−

 مقدار ابتدا توان می هستند، گنگ های عبارت دارای که هایی قدرمطلق محاسبۀ برای :هـنکت

 قدرمطلق داخل عبارت بودن مثبت یا منفی تا آورد دست به را قدرمطلق درون عبارت تقریبی

 کرده قرینه را قدرمطلق درون عبارت شد، منفی قدرمطلق عبارت درون حاصل اگر .شود مشخص

 درون عبارت شد، مثبت قدرمطلق درون عبارت حاصل اگر و کنیم می خارج قدرمطلق از و

 .کنیم می خارج قدرمطلق از تغییر دونب را قدرمطلق
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 .بنویسید قدرمطلق بدون را زیر های عبارت حاصل تمـرین:

|√6 −√7| 

 منفی همواره قدرمطلق درون عبارت حاصل بنابراینبزرگتر است  6√از  7√چون مقدار  حـل:

 .کنیم قرینه را آن درون عبارت باید قدرمطلق محاسبۀ برای پس .است

|√6 − √7⏟    
منفی

| = −(√6 − √7) = −√6 + √7 = √7 − √6 

|7 − √15| = 

 مثبت همواره قدرمطلق درون عبارت حاصل بنابراین است بزرگتر 15√از   49√=7چون  حـل:

 .کنیم خارج تغییر بدون را آن درون عبارت باید قدرمطلق محاسبۀ برای پس .است

|7 − √15⏟    
مثبـت

| = 7 − √15 

|6 − 5√3| = 

3√5مقدار  :حـل = √ 3×25 =  درون عبارت حاصل بنابراین است بزرگتر 36√=6از  75√

 .کنیم قرینه را آن درون عبارت باید قدرمطلق محاسبۀ برای پس .است منفی همواره قدرمطلق

|6 − 5√3⏟    
منـفی

| = −(6 − 5√3) = −6+5√3 = 5√3 − 6 
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|5 − √2| + |−1+√2| = | 5 − √2⏟  
5=√25>√2

⏞    

مثبـت

| + |−1+√2⏟    
1=√1<√2

⏞    

مثبـت

| = 5 − √2 − 1+√2 = 4 

 

|√3 − 2| + |7+√3| = |√3 − 2⏟    
√3<2=√4

⏞    

منفی

| + |7+√3⏞  

مثبت

| = −(√3 − 2) + 7+√3 

= −√3 + 2 + 7 + √3 = 9 

 

|−√6 − 11| − |√6 + 2| = |−√6 − 11⏞      

منفی

| − |√6 + 2⏞    

مثبت

| = −(−√6 − 11) − (√6 + 2)= 

 √6 + 11 − √6 − 2 = 9 

 

|4 − √5| + |−√5| = | 4 − √5⏟    
4=√16>√5

⏞    

مثبت

| + |−√5⏞

منفی

| = 4 − √5 − (−√5) = 4 − √5 + √5 = 4 

 

4|√3 − 2| + |13+4√3| − |−7| = 4×|√3 − 2⏟  
√3<2=√4

⏞    

منفی

| + |13+4√3⏞    

مثبت

| − |−7⏟
+7

⏞

منفی

| = 

 

−4×(√3 − 2) + 13+4√3 − (+7)= − 4√3 + 8+13+4√3 − 7=14 
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|
1 − √5
−2

| =

|1 − √5⏞  

منفی

|

|−2|
=

−1 +√5

2
 

 .شوند می کوچکتر برسند بزرگتری توان به چه هر هستند یک و صفر بین که اعدادی :توجـه

 مثـال:

(1/2)2 = 1/14
(1/2)3 = 1/118
(1/2)4 = 1/1116
(1/2)5 = 1/11132}

 
 

 
 

⟹ (1/2)2 > (1/2)3 > (1/2)4 > (1/2)5 

(1/92) مثـال:
17 > (1/92)

)و        19
2

3
)21 < (

2

3
)14 

 .بنویسید قدرمطلق بدون را زیر های عبارت حاصل تمـرین:

|(1/5)21 −  )الف  |19(1/5)

 منفی همواره قدرمطلق درون عبارت حاصل بنابراین است بزرگتر( 5/1)21( از 5/1)19مقدار   حـل:

 .کنیم قرینه را آن درون عبارت باید قدرمطلق حاسبۀم برای پس .است

|(1/5)21 − (1/5)19| = −((1/5)21 + (1/5)19) = −(1/5)21 + (1/5)19 

 

|(2/3)12
− (2/3)8

 )ب  |

 ثبتم همواره قدرمطلق درون عبارت حاصل بنابراین است بزرگتر( 3/2)8( از 3/2)12مقدار  حـل:

 عبارت درون آن را بدون تغییر می نویسیم. مطلققدر محاسبۀ برای پس .است
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|(2/3)12 − (3/2)8| = (2/3)12 − (2/3)8 

<در جاهای خالی علامت  تمـرین: = یا ،  قرار دهید. >

|√3 − 2|           |√3| + |−2| 

|√3 − 2| ≃ |1/7 − 2⏞    
−1/3

| = |3√|         و        1/3 + |−2| ≃ 1/7+2=3/7 

|√3 − 2|       <     |√3| + |−2| 

||
−√5

2
||          

|−√5|

|2|
 

||
−√5

2
|| =

√5

2
      و      

|−√5|

|2|
=
√5

2
     ⟹ ||

−√5

2
||   =    

|−√5|

|2|
 

|2
2
− 3

2
|          |2

2
| − |3

2
| 

|2
2
− 3

2
| = |4 − 9| = |−5| = 5

|2
2
| − |3

2
| = |4| − |9| = 4 − 9 = −5

}
 
 

 
 

⟹ |2
2
− 3

2
|   >       |2

2
| − |3

2
| 
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𝒄اگر  تمـرین: = −
3

4
𝒃 و  =

1

3
, 𝒂 = 4𝒂|باشد،  2 − 𝒃 − 𝒄| .را به دست آورید 

4𝒂مقادیر داده شده را در عبارت  حـل: − 𝒃 − 𝒄 جایگذاری کرده و حاصل را به دست می آوریم؛ 

|4𝒂 − 𝒃 − 𝒄| = |4×2− (
1
3) − (−

3
4)| = |8−

1
3+

3
4| = |

96− 4+9
12 | = |

111
12 | =

111
12  

𝒄 اگر تمـرین: = 𝒃  و 7 = 1, 𝒂 = باشد، حاصل عبارت 3−
|𝒃|−𝒄

|𝒂−𝒃+𝒄|
 را به دست آورید. 

𝒃|−𝒄|  حـل:

|𝒂−𝒃+𝒄|
=

|1|−7
|−3−1+7|

=
1−7
|3|

=
−6

3
 

 مقدار عددی هر یک از عبارت های زیر را به ازای مقادیر داده شده به دست آورید. تمـرین:

𝒂 = و        5−       𝒃=9              ;     
|𝒂|+3|𝒃|

4|𝒂−𝒃|
 )الف =

|𝒂| + 3|𝒃|
4|𝒂 − 𝒃|

=
|−5| + 3|9|
4|−5 − 9|

=
5+3×9⏞

27

4×|−14|
=

5+27⏞
32

4×14⏟
56

=
32
56

=
4
7

 

𝒂 = 𝒃=2         ;        |𝒂      و      5− + 𝒃| − 3|𝒂𝒃|  )ب =

|𝒂 + 𝒃| − 3|𝒂𝒃| = |−5+2| − 3|−5×2| = |−3| − 3|−11| = 3 − 3×11⏟
31

= 3 − 31=− 27 

𝒂 = ;     𝒃=√3       و       8−         |2𝒂− 𝒃| − 𝒃  )ج =

|2𝒂− 𝒃| − 𝒃 =  |2×( − 8) − √3| − √3 = |−16 − √3⏟      
−(−16−√3)

| − √3 = 16+√3 − √3 = 16 
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 ست؟یبزرگترین عدد صحیحی که اگر به جای مربع قرار دهیم،نامساوی زیر برقرار باشد چتمـرین:

|3 − 2 × 4| > 4+⊡ 

|3 − 2×4⏟
8

| > 4+⊡  ⟹ |−5| > 4+⊡  ⟹  5>4+⊡  ⟹ 

{

5≯4+1=5
5>4+1=4    √

5>4+( − 1)=3
5>4+( − 2)=2

 

 بنابراین جواب مورد نظر، عدد صحیح صفر می باشد.

 عبارت کلامی مربوط به هر یک از رابطه های زیر را بنویسید. تمـرین:

 𝒂 عددی مثبت استالف( 
پاسخ
⇐        𝒂 > 1 

 𝒂 عددی منفی است ب(
پاسخ
⇐         𝒂 < 1 

 𝒂 عددی نامنفی استج( 
پاسخ
⇐         𝒂 ≥ 1 

 𝒂 عددی نامثبت استد( 
پاسخ
⇐        𝒂 ≤ 1 

𝒃 فرض کنید الف( تمـرین: < 𝒂 و 1 < باشد، طرف دیگر تساوی های زیر رابدون قدر مطلق  1

 بنویسید.

|𝒂|      
پاسخ
⇒   | 𝒂⏞

منفی

| = −𝒂 (1 
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|𝒃|      
پاسخ
⇒   | 𝒃⏞

منفی

| = −𝒃 (2 

|−𝒃|      
پاسخ
⇒  |−𝒃| = |−𝒃⏞

مثبت

| = −𝒃 (3 

|𝒂𝒃|       
پاسخ
⇒  |𝒂 × 𝒃⏟  

−×−=+

⏞  

مثبت

| = 𝒂𝒃   (4 

 .شود می مثبت مطلق قدر درون عبارت علامت پس است مثبت همواره منفی عدد دو ضرب حاصل چون

|𝒂 + 𝒃|  
پاسخ
⇒ | 𝒂 + 𝒃⏟  

(−)+(−)=−

⏞      

منفی

| = −(𝒂 + 𝒃) = −𝒂 − 𝒃 (5 

 .شود می منفی مطلق قدر درون عبارت علامت پس است منفی همواره منفی عدد دو جمع حاصل چون

 

𝒃فرض کنید ب(  < 𝒂   و   1 >  اشد، طرف دیگر تساوی های زیر رابدون قدر مطلق بنویسید.ب 1

|𝒂𝒃|       
پاسخ
⇒  |𝒂 × 𝒃⏟  

+×−=−

⏞  

منفی

| = −(𝒂𝒃)  = −𝒂𝒃   (1 

|𝒂 − 𝒃|  
پاسخ
⇒ | 𝒂 + 𝒃⏟  

(+)−(−)=+

⏞      

مثبت

| = 𝒂 − 𝒃  (2 

𝒄 فرض کنید  پ( < 𝒂  و  1 > 𝒃 > اشد، طرف دیگر تساوی های زیر رابدون قدر مطلق ب 1

 بنویسید.
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|
𝒂𝒃

𝒄
| =  (1 

𝒂𝒃منفی است بنابراین علامت کل عبارت  cمثبت و  bو  aچون علامت  حـل:

𝒄
ی شود. منفی م 

|     بنابراین هنگام خروج از قدر مطلق باید قرینه شود.
𝒂𝒃

𝒄
| = −

𝒂𝒃

𝒄
 

|𝒂𝒃𝒄2| = (2 

نیز مثبت است بنابراین علامت کل عبارت  bو  aهمواره مثبت است از طرفی علامت  2cعلامت حـل:

|𝒂𝒃𝒄2| د.مثبت می شود، بنابراین هنگام خروج از قدر مطلق تغییری نمی کن 

|𝒂𝒃𝒄2| = 𝒂𝒃𝒄2 

 باشد حاصل عبارت زیر را بدست آورید. 𝒙 <1 >1فرض کنید  تمـرین:

|𝒙 − 5| + |𝒙 + 7| = 

 همواره منفی است. x-5( پس عبارت 2/1است )مانند  1و  1عددی بین  xبا توجه به این که حـل:

 د.خروج از قدر مطلق، قرینه می شو ( پس هنگام x – 5 = 2/1 – 5 =-8/4)مثلا 

( پس هنگام خروج از قدر  x+  7 = 2/1+  7 = 2/7همواره مثبت است. )مثلا  x+7از طرفی عبارت 

 مطلق، تغییری نمی کند.

|𝒙 − 5⏟  

منفی

⏞  
−(𝒙−5)

| + |𝒙 + 7⏟  

مثبت

⏞  
𝒙+7

| = −𝒙 + 5+𝒙 + 7=12 
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 باشد، حاصل عبارت زیر را به دست آورید. 𝒙 <4>3فرض کنید  تمـرین:

|𝒙 − 4| + |𝒙| = 

 همواره منفی است. x-4( پس عبارت 5/3است )مانند  4و  3عدد بین   xبا توجه به این که  حـل:

 .شود می قرینه قدرمطلق، از خروج هنگام پس(  x – 4 = 5/3 – 4 = -5/1)مثلا 

|𝒙 − 4⏟  
منفی

⏞  
−(𝒙−4)

| + | 𝒙⏟
مثبت

⏞
𝒙

| = −𝒙 + 4+𝒙 = 4 

𝒂2√یعنی  .است مساوی عدد آن طلقم قدر با عدد هر دوم توان جذر :نکتـه = |𝒂| 

 مثـال:

√(−3)2 = √9 = 3           ⟹    √(−3)2 = |−3| = 3 

√(+5)2 = √25 = 5           ⟹    √(+5)2 = |+5| = 5 

√( − 12)2 = √144 = 12           ⟹    √(−12)2 = |−12| = 12 

 د.زیر را به دست آوری حاصل عبارت هایتمـرین:

√(√7 − 6)2 = |
| √7 − 6⏟    

√7<6=√36

⏞      

منفی

|
| = −(√7 − 6)= − √7 + 6 
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√(1 − √5)2 = |
|1 −√5⏟    

√1<√5

⏞    

منفی

|
| = −(1 − √5) = −1+√5 

√(2√6 − 5)2 = |
| 2√6 − 5⏟    

2√6=√24<5=√25

⏞        

منفی

|
| = −(2√6 − 5) = −2√6+5 

5√(√11 − 4)2 = 5×|
| √11 − 4⏟    

√11<4=√16

⏞      

منفی

|
| = −5(√11 − 4) = −5√11+22 

√(5 + √17)2 −√17 = |
|5+√17
⏞    

مثبت

|
| − √17 = 5+√17 − √17 = 5 

√(12 −√31)
2
+ |5 − √31| = |

| 12 −√31⏟      

12=√144>√31

⏞      

مثبت

|
| + |

| 5 −√31⏟    

5=√25<√31

⏞      

منفی

|
| 

= 12 −√31 − (5 −√31) = 12 −√31 − 5+√31 = 7 

√(3 −√12)
2
− |−9√12| = |

|3 −√12⏟    

3=√9<√12

⏞    

منفی

|
| − ||−9√12

⏞    
+9√12

|| = − (3 − √12) − (+9√12)

= −3+√12 − 9√12 = −3 − 8√12 
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 رادیکال زیر عبارت که هایی رادیکال تفریق و جمع برای که دید خواهیم چهار فصل در :هـتوج

 مثلاً  .کنیم جبری جمعِ  هم با را ها یکالراد آن ضریب است کافی است، مساوی آنها

9√5 − 2√5 = (9 − 2)√5 = 7√        و        5√7 − 4√7 = (1 − 4)√7 = −3√7 

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. تمـرین:

𝒙 < 1   ,  y < 1   ⟹      √𝒙2+√𝒚2=   الف( 

√𝒙2 + √𝒚2 = | 𝒙⏞

منفی

| + | 𝒚⏞

منفی

| = −𝒙 − 𝒚 

𝒙 < 1    ,    y > 1   ⟹    √𝒙2+√𝒚2=   ب( 

√𝒙2 + √𝒚2 = | 𝒙⏞

منفی

| + | 𝒚⏞

مثبت

| = −𝒙 + 𝒚 = 𝒚 − 𝒙 

𝒙 < 1   ,  y < 1   ⟹      √𝒙2 −√𝒚2=   پ( 

√𝒙2 − √𝒚2 = | 𝒙⏞

منفی

| − | 𝒚⏞

منفی

| = −𝒙 − (−𝒚) = −𝒙 + 𝒚 = 𝒚 − 𝒙 

𝒙 < 1    ,    y > 1   ⟹    √(𝒙𝒚)2=   ت( 

√(𝒙𝒚)2 = |𝒙 × 𝒚⏟  
−×+=−

⏞  

منفی

| = −(𝒙𝒚) = −𝒙𝒚 

𝒙 < 1      ⟹     5 √𝒙2 − 𝒙=   ث( 

5√𝒙2 − 𝒙 = | 𝒙⏞

منفی

| − 𝒙 = −5𝒙 − 𝒙 = −6𝒙 
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𝒂اگر  -1 < 1  , b > 1  آنگاه|𝒂 − 𝒃| = 𝒃 − 𝒂                                          غ            ص 

 غ                  ص داد.            نمایش اعداد محور با توان می را گویا های عدد مجموعه -2

 عددی گویا است.                                            ص                  غ 252252225/3عدد ... -3

𝒂2√تساوی  -4 = −𝒂  به ازای𝒂 <  است.                      ص                 غهمواره برقرار  1

ℝ ˊحاصل -5 −ℚ .برابر با مجموعه اعداد .......................... است 

5√)√حاصل عبارت  -6 −  برابر .......................... است. 2(3

𝒙اگر  -7 > 1  ,  y > 1  باشد، حاصل√𝒙2 −√𝒚2 ............. است.برابر با ............. 

 کوچکتر(-مساوی-.......................... است. )بزرگتر  345/1از عدد  345/1عدد  -8

|𝒙|مقدار عبارت  -9 + 𝒙  به ازای𝒙 =  برابر کدام گزینه است؟ 2−

 2د(                    1ج(                    -4ب(                           4الف(

 شاری کدام یک از کسرهای زیر مختوم است.نمایش اع -11

الف(
2

3
ب(                           

8

21
ج(                  

5

12
د(                 

7

11
 

3√عدد  -11 +  بین کدام دو عدد صحیح متوالی است. 1

 2و1د(                 3و2ج(                4و3ب(                      1و1الف(

 کدام گزینه نادرست است. -12

ℕ الف( ⊑ ℤ             )بℕ ∪ ℤ = ℤ               )جℚ ∩ ℚˊ = ℤد(                         ∅ ⊆ ℕ 
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بین   الف( -13
1

4
 ,

2

7
 سه کسر بنویسید. 

ب( نمایش اعشاری کسر 
14

55
 متناوب است یا مختوم؟ 

𝑨مجموعه  -14 = {𝒙 ∈ ℝ|−2 ≤ 𝒙 < 3} ان دهید.را روی محور نش 

 درستی و نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید. Aسپس با توجه به مجموعه 

5√ج(                        A ∋ 3+ب(                   A ∋ 2−الف(  + 1 ∈ A 

 .بنویسید گنگ عدد چهار 6 و 5 عدد دو بین -15

3عدد  -16  را روی محور نشان دهید. 5√−

 .آورید دست به را مقابل عبارت حاصل -17

(−2
5

6
+ 3

1

2
) ÷ (−1 −

1

9
) ×

5

3
= 

 .بنویسید را متناظر ی مجموعه محور به توجه با -18

 

 

𝑨در مورد مجموعه  -19 = {𝒙 ∈ ℚˊ|−2 < 𝒙 < 3} .کدام درست و کدام نادرست است 

1/53553553… ∈ 𝑨             𝝅 ∉ 𝑨               √5 ∈ 𝑨            −
1
3
∉ 𝑨                

5

3
∈ 𝑨  

−
√2

√8
∈ 𝑨                                           1 ∈ A 
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 .آورید بدست مطلق قدر از استفاده بدون را زیر های عبارت حاصل -21

5|الف(  −√5| + |−4 −√5| 

3)√ب( − √11)2 +−√11 

 .بنویسید داده شده مقادیر ازای به را زیر های عبارت حاصل -21

𝒂الف( اگر  = −2, 𝒃 = 3  ,  c = − 𝒂|باشد  4 + 𝒃| + 5|𝒄 − 𝒃| 

𝒂ب( اگر  = −2  ,  𝒃 = √3   , 𝒄 = 2𝒂باشد  3 − 𝒃 + 𝒄 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

همکاران ناحیـه یک زاهـدان                        دومفصـل خـود آزمایـی  درسنـامه ریـاضی پایـه نهـم                               

 



اپلیکیشن درسی همیار

برنامه رایگان درسی همیار

همیشه رایگان

برنامه همیار کاملا رایگان میباشد

تمام پایه ها

جواب کتاب ، تدریس و نمونه سوال

https://hamyar.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=apphamyar.com
https://cafebazaar.ir/app/apphamyar.com
https://myket.ir/app/apphamyar.com

	@nohomi9
	@nohomi9

